

被盗丢失现象严重 多头归属导致管理乏力

小小窰井盖 挠头大问题

本报记者 邓少华

城市窰井盖屡屡丢失

2月26日,新区鹤翔双语幼儿园附近一窰井盖丢失,一学生落入井中。

2月28日,新区黄河路中段两窰井盖丢失,一小汽车被其中一口无盖窰井“咬伤”;同日,一学生也落入无盖窰井中。

2月28日上午,家住鹤翔东区3号楼的栗大妈拉着记者来到她家楼前,在一个井口盖着两块石板的窰井边,栗大妈说,窰井盖前段时间丢失后,一直无人过问,附近住户只好搬来两块石板临时盖在了上面。

2月29日晚7时许,黄河路中段燕莎商场附近的人行道上,一个四五岁的男孩儿挣脱家人向前跑去,孩子跑出去一段后,紧跟在后面的家人突然连跑带喊着追上去:“宝宝,前面的井没有盖儿!”此时孩子已跑到窰井边,幸亏旁边一个小伙子一把将孩子拉住。看着那开着大口的窰井,孩子家人和路旁的人都吓出了一身冷汗。

记者了解到,从2月14日至3月1日,短短十几天的时间里,新区仅城管方面接到市民反映和队员执勤中发现的被盗窰井盖就达到了30套。

据开发区市政管理处统计,属市政管辖的窰井,2006年被盗井盖共1000余套;2007年被盗井盖共700余套。今年2月份,新区被盗窰井盖就达到40余套。

窰井管理牵涉十余部门

在采访中记者发现,凡遇窰井盖丢失,多数市民第一个想到的是向市政管理处反映。实际上,街道上常见的窰井产权和管理并不只有市政一家。作为市民关注的焦点,开发区市政管理处郝处长这样告诉记者,市政管理处管辖的窰井主要是雨水积水井,多位于街道慢车道上,而且窰井盖上都有“市政”标志。除此之外,人行道和绿化带内也有很多窰井,但这些窰井则大多是电信、供热、供水等单位建设和管理的。郝处长说,市政

方面没有权力管理这些窰井,即使他们在巡查中发现这些窰井的盖子丢失,也只能通知其所属单位或由城管部门代为通知。

在开发区城管队办公室,记者看到了一张新区窰井归属统计表。在这张表上,被城管人员按产权统计的窰井共有十四大类,牵涉部门之多出乎记者的想象。这些单位分别是市政、公路、广电网络、移动、网通、电信、铁

通、联通、电力、供水、供热、供气、污水和各单位、小区等。

开发区城管队陈继宏中队长告诉记者,城管方面在新区每条路段上都安排有工作人员,在管理市容市貌的同时,每天检查辖区的窰井是否安全也是他们的任务之一。因为窰井的归属单位太多,每天他们都需要拿出三分之一以上的时间来处理丢失盖子的窰井。通常的做法是,先确定无

盖窰井的归属单位,然后打电话或书面通知其产权单位。在这中间,最难分辨归属的是电信部门的窰井,只能挨个儿跟这些电信部门联系。有的单位反应较快,接到通知后会立即派人将窰井盖补上,但有的单位反应就比较慢,有时通知几次都不见回音,城管人员只好在窰井里插上树枝或在旁边放上石头等物,以提醒路人。陈继宏说,反应最慢的是一些小区的物业公司,有的物业公司甚至对城管部门的

通知单置之不理,更不用说补窰井盖了。这就导致一些小区内的窰井长期张着大口,伤人事件时有发生。记者了解到,最让城管部门头痛的是一些“无主井”,这些窰井多位于一些单位或小区附近,市政部门说不归市政管理,而紧邻的单位或小区也不管不问,每次这些窰井出现问题后,找其“主人”就成了大问题。

市民呼吁加大打击力度
鹤翔东区3号楼住户栗大妈说,窰井盖频频被盗与我们新区的形象极不相称。

采访中,在市直机关工作的刘建国告诉记者,上个月,他所在的家属院门前丢失了一个窰井盖,好多天都没有人管,后来,不知道谁给这个窰井盖盖了一个大水泥盖子,水泥盖高出地面10多厘米,和周围的环境极不谐调。

市民姚民生谈到窰井盖问题时十分激动,他说:“每次看到插树枝的窰井,我心里就难受,这些年来,新区的治安情况有了一定的改善,可为什么窰井盖被盗的事却屡屡发生?是公安部门的打击力度太小,还是小偷太厉害了?”

市民李小凤说,每丢一个窰井盖,就需要再补一个,买窰井盖的钱不管是哪个部门出,花的都是纳税人的钱。让政府为小偷的这种“缺德行为”埋单,这难道不是监管部门的失职吗?井盖虽小,却关系民生,希望公安等部门能加大这方面的打击治理力度。

在谈到窰井盖管理时,市政和城管方面也颇有期待,他们认为,公安等司法机关要加大打击偷盗窰井行为的力度,对违法犯罪分子从重从快处理。同时,公安、工商等部门也要加强对废品收购市场的管理,对违规收购窰井盖的企业和个人严厉查处,堵住销赃渠道,让偷盗者无处销赃。

城管建议强化责任追究

据了解,一个铸铁窰井盖重约30公斤,每个成品井盖的价格在280元左右。被盗走的窰井盖,多被当作废铁卖掉,每个二三十元。近年来,虽然公安、城管、市政等部门加大了打击和巡查力度,但窰井盖被盗之事仍防不胜防。仅2007年,因井盖被盗给开发区市政管理处一家单位造成的直接经济损失已近20万元。

为了减少损失,避免被盗,市政管理处为管辖的很多窰井换上了水泥制成的盖子,但这种水泥盖却有着“先天”缺陷,不耐用,遇重车一轧就碎了。

与此同时,新区的发展对市容市貌有了更高的要求,架设在空中的各种电线电缆要统一“入地”,这就使地面的窰井更多更复杂。在管理上,有些单位建立有窰井管理制度,安排有专人定期或不定期地进行巡查,但也有一些单位使用窰井较为随便,管理上更是松懈被动,只有在井盖被盗后才去管理,平时则少有过问。

开发区城管队的陈继宏告诉记者,虽然城管部门对城市窰井有监管责任,但也只有在发现窰井损坏或丢失后及时通知归属单位进行修补。但城管没有强制其及时修补的权力,有些单位对待城管队的通知就不那么认真,甚至根本就置之不理,城管方面对此也没有办法。陈继宏说,现在仅靠个别部门来管好窰井不现实,建议上级部门能出台相关规定对城市窰井管理进行规范,同时强化责任追究制度。只有大家联动,才能将窰井管好。



张“嘴”窰井“咬住”自行车 记者 车国胜 摄



在玩中 增长知识

3月1日下午,一群小学生在老师和家长的带领下来到淇河公园,孩子们边游玩边听老师讲解关于淇河的知识,这里的一草一木和大大小小的鹅卵石都成了孩子们“研究”的对象。(左上图)

同一天,全市各县区数百名幼儿和老师齐聚淇滨中学,和幼教专家一起快乐游戏。(左下图)

爱玩是孩子们的天性,合适的教育方式和方法可以使他们在游戏中增长知识,学会长大。

记者 邓少华 李国庆 摄



街谈巷议

公厕里的社会责任

王利英

“入厕后不冲水者罚款,破坏公共财物者罚款……”浚县东后街一座公厕内,墙上、门上几乎写满了这样的警示语。尽管到处都是这些歪歪扭扭的警告,但公厕内依旧很脏。

门板上写满了乱七八糟的字,便池没人冲,手纸乱扔……这些现象在我市的一些公厕中随处可见。

城市免费公共厕所意味着什么?意味着任何要“方便”的人都可以像主人一般方便,意味着公共财政每年要为市民成千上万万的如厕费买单,意味着政府在公共设施的提供上履行了应有的义务。

对广大市民来说,公厕免费并不只是单单省下了几毛钱费用的问题,实际上更是对其素质的一种考验。公厕的维护,不能只依赖政府,更需要市民的配合。

“方便”后将手纸放入指定的筐中、放水冲厕,这些动作并不复杂,也浪费不了多少时间;如厕时控制自己的“写作”欲望,不在墙上、门板上随便涂鸦这也不是

难事;开关门时把握好力道,不把门板当球踢,这些都对每个人来说都算不上难事……可为什么还有上述的情况发生呢?这是市民社会责任心不强的一个体现吧。

“公厕是公家的,当然要公家去维护它了。它每天接纳的人不知多少,我只是偶尔上一次厕所,光靠我一个人的自觉是干净不了的,我还费什么劲儿去维护它呢?”这是笔者在新区广场商业街内的一座公厕附近,看到一位甩手出门者面对公厕管理人员的责问所给出的回答。

她的回答,虽不能代表全部,但也能说明一些问题,那就是公厕是公家的,不是我个人的,即使损坏了,个人也不需掏腰包进行修理,干吗还得小心翼翼呢?再说,由于公厕每天接纳的人数很多,即使自己做损坏了一些,又怎么能追究到我身上呢?

但他们却不去想,自己为什么步入公厕时皱着眉头、捏着鼻子,在满地污浊中搜索半天?我们要明白,只有约束了自己,才会有公共的方便、舒服。